

全民反诈

暖心警事

# 这场“沉浸式”体验“干货”满满—— “玩游戏遇到免费送皮肤， 可千万不能扫二维码”

“小朋友们，你们知道什么是诈骗吗？今天让我们一起来认识诈骗……”8月14日，万荣县公安局反诈中心接待了前来体验学习的孩子和家长。

走进反诈中心，仿佛进入了一个全新的世界。在民警的引导下，记者跟随孩子和家长开始了一场“沉浸式”的反诈学习之旅。

首先来到第一个模块，主要介绍诈骗的种类。“大家平时有玩游戏吗？”民警的话音刚落，孩子们异口同声回答：“有！”“那么大家是否知道，玩游戏时也有可能遇到诈骗？”“啊，玩游戏怎么会有诈骗呢？”孩子们十分惊讶。

民警点开屏幕，选择“游戏充值”，播放了“未成年人送皮肤”的动画视频。动画中，一名男孩收到免费送游戏皮肤的消息后，不仅填写了个人信息，还用手机扫了二维码，导致钱财被骗。

“当别人送你免费游戏皮肤时，要加你QQ好友的时候，不能答应他，一定不要给陌生人提交自己的个人信息，否则就会被骗走钱。”7岁的杜卓航看完动画，对妈妈说自己以后玩游戏时一定不会像动画中的小男孩一样。

随后，民警带领大家来到第二个模块，该模块主要介绍“两卡”犯罪。民警针对孩子们用的电话手表等，讲解了电话卡的犯罪形式和打击的过程，告诉孩子们如果电话手表或电话卡丢失，一定要第一时间挂失再报警，以防成为诈骗“工具人”。

第三个模块的小剧场汇集了各类电信诈骗宣传视频内容。第四个模块展示了什么是预警劝阻，以及预警劝阻的效果，告知大家在接到96110电话和12381短信的时候，要第一时间配合公安进行及时止损。

最后，孩子和家长进行了答题互动，通过答题检测，加深对反诈知识的印象。

体验完毕后，不少家长感受颇深。“通过可视化的观看和体验，让电信网络诈骗的防范更加生动形象，进而深刻认识到电信



讲解反诈案例

互动发放礼物



诈骗的危害性，也掌握了一些实用的识诈防诈技巧，有助于我们保护自己的财产安全。”带女儿一起来参观的潘女士说，“孩子们对这边的一切都感到很新奇，也学到了丰富的反诈知识，收获满满。”

杜卓怡的妈妈妈说：“这次参观体验，让孩子知道了生活中哪些事情能干，哪些事情不能干。过两天打算带全家都来反诈中心，看看最新的诈骗手段。”

据了解，万荣县公安局反诈中心从今年5月份开始运行，向所有人员免费开放。截至目前，已经接待全县100多家单位，社会人群7000余人次。

“在和参观者的交流沟通中，我们发现很多人目前只是知道电信诈骗这个词，而不是深入地了解什么是诈骗。”万荣县公安局反诈中心负责人赵京亮说，“现在电信诈骗手段层出不穷，针对这个情况，我们将结合易受骗群体的性别、年龄、职业等特点，不断完善反诈中心的宣传内容，开展针对性宣传教育，力争将反诈中心打造成为市民‘组团’参观的‘网红打卡点’和打击治理电信网络诈骗犯罪的第一道防线。”

记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华

## 调皮“二师兄”跑路 民警快速帮寻回

运城晚报讯(记者 张蕊彤)“警察同志，我的一头猪跑丢了！请你们一定帮我找回。”8月12日凌晨5时，垣曲县公安局直派出所接到群众求助。

民警赶赴现场后，了解得知，8月11日晚9时，秦某驾车运输一头藏香猪，途中藏香猪不慎丢失，价值6000余元。

随后，民警通过对行驶路线周边区域细致排查、走访附近居民、调看相关路段监控等方式，全力寻找丢失猪的踪迹。经过不懈努力，最终在长直乡长直村南洼居民组成功找回，并将猪交还给秦某。秦某对民警认真负责的工作态度表示衷心感谢和高度赞扬。

## 女孩不慎迷路 警民暖心守护

运城晚报讯(记者 刘凯华)8月13日，河津市公安局城区中心派出所及时帮助一名走失小女孩找到家人，受到孩子家人的感谢。

当日21时许，派出所值班民辅警处置完一起治安警情，在返回至龙门广场附近时被路人拦住警车称：“快！快！那边有一名小女孩找不到家人。”

民辅警立即下车，跑步到其所指位置，发现一名热心女青年楚某正抱着哭泣的小女孩。民辅警尝试和小女孩沟通，但由于小女孩年龄较小，说不清楚自己的姓名及家庭住址。民辅警和热心群众一边安抚小女孩，一边联系广场管理员广播联系其家人。

10多分钟后，小女孩的家人赶到现场，对民辅警和热心群众的帮助表示感激。

## 野生萌禽“落难” 警民携手救助

运城晚报讯(记者 刘凯华)8月13日，新绛县公安局龙兴派出所民警，携手辖区群众和该县林业局工作人员，成功救助一只国家二级保护动物猫头鹰。

“警察同志，我在门口花丛发现一只疑似猫头鹰的动物，不知道如何处理……”当天下午，该派出所接到辖区群众求助。

民警立即赶到现场与报警群众取得联系。经民警仔细观察，发现该猫头鹰体型较小，并无受伤情况，但因长时间未进食导致身体虚弱，无法飞行。随后，民警联系新绛县林业局工作人员进行专业救治。目前，工作人员已对该猫头鹰进行救治，待其身体各项指标正常后，将其放生。

## 群众失误被“扣费” 民警贴心挽损失

运城晚报讯(记者 张蕊彤)近日，芮城县公安局风陵渡派出所民警收到一面写有“感谢人民好警察，民生小事暖人心”的锦旗。

“警察同志，快帮忙看看，我账户里的924元被莫名其妙地扣走了，可能遇到了电信诈骗。”8月9日，风陵渡辖区居民李某来到派出所报警，称其账户里的钱“不翼而飞”，担心遭到了电信诈骗。

民警立即查看其手机安装的相关App，通过对照转账记录和资金去向，最终排除其遇到电信诈骗的可能。原来，由于李某对某保险App系统业务操作不熟练，而导致其账户内的钱自动转出购买了保险。

了解情况后，民警联系该公司客服，经过协商，该笔账单的924元全部返回李某账户，李某连声感谢。

记者感言

### 全民反诈，要从孩子抓起

暑期以来，游戏类诈骗警情高发。不少中小学生沉溺于网络游戏，并且由于他们普遍阅历不够，缺乏明辨是非能力，很容易成为骗子的行骗对象，从而不幸“中招”。

在采访中，反诈中心民警讲的8岁孩子用手机玩游戏被骗8万元的案例让记者印象深刻。他说：“我们很多人都认为未成年人没啥钱，诈骗离他们很远，其实不然。”

记者认为，网络诈骗无孔不入，不会因为年龄、性别、身份而网开一面。反诈宣传力度越来越大，宣讲人群也不应只集中在成年人中，要根据不同诈骗种类，加强中小学生学习防诈骗知识的宣讲，推动反诈宣传的全覆盖。

当然，未成年人的反诈宣传除社会、学校多方发力外，日常生活中，家长更要加强引导，多和孩子一起学习金融防骗知识，给予高质量的陪伴。同时，也要做好自身手机支付的安全措施，莫轻易告知孩子手机支付密码、银行支付密码等重要信息。

记者 张蕊彤

## 永济公安 筑牢校园安全屏障

运城晚报讯(记者 樊朋展)

8月15日，永济市公安局联合该市教体局，在永济市实验小学对全市中小学幼儿园安保人员开展集中培训活动(左图)，为秋季开学和校园安防奠定安全基础。

培训中，民警紧扣校园安保工作，以校园突发事件为重点，通过理论授课、观看实操视频、现场示范等方式，对如何开展巡逻防控、外来人员排查登记、安全隐患排查等安全防范业务知识进行详细讲解，进一

步明确安保人员的岗位职责。

在现场教学和交流互动中，民警着重介绍了防暴盾牌等常用防护器械的功能、使用方法及注意事项，并分组进行实战演练，现场模拟突发场景处置演练，让保安员切身感受现场处置要领，巩固教学质量。

“此次培训进一步增强了校园保安人员的安全防范意识，提高了学校应对各类突发案事件的现场处置水平。”永济市公安局相关负责人表示。

